

乡田园业户一体遵照勿任地棍劣董稍有阻挠仍由本大臣饬委候补同知
郑焕随同该道前往先将查地给价事宜会商该两县及各庄公正绅董妥细
勘办分晰具报务昭允协此次河工约需银十四万有奇先由该道垫办拟工
竣酌仿宁河修闸旧章按船收捐藉资弥补俟收足停止事属可行届时酌照
现拟章程办理稟报所请借银五万两刻值经费支绌碍难多拨姑由机器局
借给银二万两支应局于海防协饷内借给银一万两其机器局银即在来年
所交该局烟煤焦炭内核扣作抵支应局银即在来年所交津防炮船兵船应
用煤炭内核〔扣〕作抵责令该局员等随时查核明晰汇报清款仰即具领
分别遵办勿违缴摺存

八、唐廷枢向李鸿章呈报 开矿情况并请减轻煤税之文

(清光绪七年二月三十日)

光绪七年二月三十日

稟 直督爵閣部堂李 稟开平煤矿情形恳乞 奏请援照台湾之例减轻出
口税由

敬稟者窃开平矿务自三年稟奉

宪台批准会同历任津海关道设局督办由职道招商专主其事旋勘得距开平
西南十八里之唐山亦系滦州所属山南旧煤穴甚多土人开井百数口深十余
丈只取去浮面之煤因无法取水故而中止即就旧井口左近拾得旧煤小块化
验成色颇佳料其精华皆蕴于下愈深愈美故于四年钻地探试深六十丈得有
高烟煤六层第一层厚十八寸第二层二尺第三层七尺第四层三尺第五层六
尺第六层八尺其第六层之下似尚有一二层但计得之煤已足供六十年之用
似毋庸深探旋于五年即购办机器按西法开二井一提煤一貫风抽水提煤井
拟开深六十丈貫风抽水井拟开三十丈地下开橫徑三道一在提煤井二十丈
开洞门留作旋风之用一在三十丈一在五十六丈两边均系取煤之用所有地
下之橫徑直道均与两井相通其第一条橫徑南开四丈得见第一层煤质略松

且煤层过薄预备不采北开八丈得见第二第三层煤两层相隔只有一尺其煤质坚硬色亮燃烧耐久而性烈得蒸气甚易烧尽之灰亦少曾将煤样呈送宪辕验试在案照现在二十丈深之煤论之可较东洋头号烟煤相仿即将来深下尤胜于东洋已无疑义矣惟唐山至芦台陆路百里非黄沙即黑土车运却不容易盖晴时轮陷于沙雨时车泞于泥每日只能走四五十里以现在运法每车用牲口四匹只可拉二十〔千〕斤重运费已合每斤制钱二文若当夏秋山水涨发大道节节不通纵使将道筑填将来每日出煤百万斤恐百里所有车马亦不足以供运之役筹思至再势必广求水利故六年九月内稟明

宪台批准于芦台镇东起至胥各庄东止挑河一道约计七十里为运煤之路又由河头筑硬路十五里直抵矿工共需银十余万两统归矿局自筹未领公款分文非但转运流通且沮洳之区水有所归亦属使民有益所需田亩皆用价购买经已兴工挑挖本年四月可期一律挑成将来中国官商轮船机器制造各局用煤不致买于洋商既免漏卮又消垄断设逢外侮内有所备无虞仰荷筹画宏规饬令创办导利源于百世臻蕃庶于九州风气既开推行日广富强之术未有过于此也伏维矿本三年来置用机器延订洋匠工司及买地亩并筑路挑河经费共用成本七十余万两成本既重煤价亦因之而昂若再加现有之关税即恐难敌外洋之煤既难敌外洋之煤即不能畅销关税定必有名无实与其税重无输曷不减轻以期实惠查中国通商以来我

国家怀柔远人凡税则俯如所请而洋商逞其私臆以致华洋商人弗获一体定章华商之屈抑多年不堪言累是以市情凋敝难与洋商颉颃第海外各国于外来进口货税无一不重于本国出口货税无一不轻所以征外人之利而获本国之商驭驾有方实有深见乃自入中国以来返其道以行使外国进口之货税轻中国出口之货税重仍属抑华商而护西商之意惜中国未经详察堕其术中徒困我黎民而滋长彼族此通商后四十余年之流弊暗受厥累而不知即以煤斤论之洋煤税每吨五分土煤税每担四分以一吨较之已有六钱七分二厘若加复进口半税已合每吨一两有零其盈绌竟至二十倍之多前两江制宪沈于台湾基隆开煤矿时奏请土煤每吨征税一钱较洋煤业经三倍虽奉谕允仍有不得援以为例之谕嗣后湖北用机器开采亦奉

奏准照台湾之税则但明奉

谕旨有直隶等省不得援以为例窃思 部议严定章程者揆其意旨因都城用煤甚多恐煤税减轻则土煤出口必多内地煤价必长却不知土人采煤只能售于本

地若从陆路车运出口脚价太重合算不來况其所采浮面之煤多有不足以供轮船制造等用今开平之煤用西法采取一两年后地道开宽每日可出五六百吨之多除运出口供各局之用尚可兼顾内地税则减轻脚价又省煤之售价亦轻乃一定之理而售于各公局不致用洋商之贵煤其有裨于公私之处不少合无仰恳

宫太傅爵中堂俯賜察核专案

奏明援照台湾湖北之例开平出口煤斤每吨征收税银一钱以恤华商而敌洋煤实于

国计亦有关系是否有当理合稟请

批示祗遵伏乞

钧鑒恭叩

勋綏職道廷樞謹稟

敬再稟者詳查自同治十年起至光緒六年止外國煤進口有八萬一千五百六十一吨之多而土煤進口只五千五百四十九吨相去悬殊誠由于稅則厚薄不一若不变通設法更定章程土煤決難暢銷徒飽洋商之貪壑似非通籌理財之大計謹將历年津海關征收洋煤土煤進口稅開繕清摺呈

覽其由天津出口土煤向所未有合并聲明再叩

勦綏職道廷樞謹又稟

計呈

清摺一扣

計開

同治十年外國煤進口八百五十五吨 土煤進口三百六十一吨

共一千二百十六吨

十一年外國煤進口一千八百九十四吨 土煤進口二百九十七吨

共二千一百九十一吨

十二年外國煤進口一千三百八十八吨 土煤進口三百八十三吨

共一千七百七十一吨

十三年外國煤進口一千八百九十六吨 土煤進口二百吨

共二千零九十六吨

光緒元年外國煤進口九千零七十七吨 土煤進口五百五十吨

共一万零零二十七吨

二年外国煤进口九千九百六十三吨 土煤进口六百二十吨
 共一万零五百八十三吨

三年外国煤进口一万二千五百五十八吨 土煤进口六百六十九吨
 共一万三千二百二十七吨

四年外国煤进口一万四千九百九十九吨 土煤进口一千零四十五吨
 共一万六千零四十四吨

五年外国煤进口九千五百二十二吨 土煤进口六百十吨
 共一万零一百三十二吨

六年外国煤进口一万九千四百零九吨 土煤进口四百十四吨
 共一万九千八百二十三吨

以上十年共进口外国煤八万一千五百六十一吨土煤五千五百四十九吨共八万七千一百十吨以每吨价银七两计之合六十万两有零

九、李鸿章向皇帝呈报开平矿务开办情况之文

(清光绪七年四月二十三日)

奏为直境招商购器仿用洋法开办矿务疏通运道渐有成效恭摺仰祈圣鉴事窃维天地自然之利乃民生日用之资泰西各国以矿学为本图遂能争雄竞胜英之立国在海中三岛物产非甚丰盈而岁出煤铁甚旺富强遂甲天下中国金银煤铁各矿胜于西洋各国只以风气未开菁华罔而不发利源之涸日甚一日复岁出巨款购他国煤铁实为漏卮之一大宗从前江西之乐平及山西湖南基隆湖北之荆门安徽之池州经营煤矿渐用洋法然或因创办伊始或因经费未敷尚难骤得大效臣于光绪元年四月间钦奉寄谕着照所请先在磁州试办派员妥为经理等因钦此仰见朝廷恢拓远图至意旋经屡次委员往查磁州煤铁运道艰远又订购英商熔铁机器不全未能成交因而中止旋闻滦州所属之开平镇煤铁矿产颇旺臣饬招商局员候选道唐廷枢驰往察勘携回煤块铁石分寄英国化学师熔